

ДРУЖБА, ЗАКАЛЕННАЯ В БОЯХ

И. Т. АРТЕМЕНКО (Кировоград)

В историю Великой Отечественной войны вписаны тысячи примеров нерасторжимой дружбы и товарищества советских воинов, действовавших единой, тесно сплоченной семьей, что явилось верным залогом стойкости, мужества, массового героизма.

Примерами интернациональной дружбы советских воинов могут служить подвиги армян на Кировоградщине.

Шесть месяцев войска 2-го и 3-го Украинских фронтов с помощью партизан вели ожесточенные бои за освобождение от гитлеровских захватчиков территории Кировоградской области Украинской Советской Социалистической Республики. В этих наступательных боях принимали участие воины — представители свыше 30 национальностей СССР. Среди них во всех частях и соединениях воевали верные сыны армянского народа. Так, только в составе 18-ого Знаменского танкового корпуса числилось 35 армян, в 50-ой стрелковой дивизии — 25¹.

В период освобождения городов и сел Кировоградщины активно действовала 409-ая армянская стрелковая дивизия, которая была сформирована в начале войны. Впервые в славной истории украинского и армянского народов на территории Кировоградской и других областей Украины сражалось войсковое соединение, состоящее из армян.

5 января 1944 г. началась Кировоградская наступательная операция войск 2-го Украинского фронта под командованием генерала армии И. С. Конева. Преодолевая упорное вражеское сопротивление, наши войска продвигались вперед, освобождали родную землю.

Героически сражались воины 409-ой стрелковой дивизии, действовавшей в составе 7-ой гвардейской армии южнее города Кировограда. Особенно ожесточенные бои происходили в районе Калиновка—Клинцы на реке Ингул. Части и подразделения дивизии в результате умелого обходного маневра, преодолевая разрозненные контратаки гитлеровцев, успешно форсировали Ингул и освободили крупный населенный пункт Калиновку, а также Первознановку вблизи областного центра.

В ночь на 8 января 1944 г. советские войска освободили от фашистских захватчиков областной и крупный промышленный центр юга Украины — Кировоград, 29 месяцев оккупированный врагом². За освобождение города приказом Верховного Главнокомандующего были присвоены

¹ Архив МО СССР, ф. 50 сд., оп. 1, д. 81, л. 12.

² Там же, ф. 240, оп. 2779, д. 1053, л. 24.

почетные наименования «Кировоградских» 23 частям и соединениям, в том числе 409-й стрелковой дивизии. Этим же приказом участвовавшим войскам объявлена благодарность, и в Москве был дан салют 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий. Это был салют победы, славы доблестных советских войск и счастья народа.

Жители Кировограда тепло встречали воинов. Со слезами радости они приветствовали своих освободителей, рассказывали им о страшных днях гитлеровской оккупации. Всюду были слышны возгласы: «Родные! Мы ждали вас, мы знали, что вы придетете и освободите нас от оккупантов. Спасибо вам, доблестные воины!».

В боях за освобождение города воины армянской дивизии проявили массовый героизм. Особенно отличились артиллеристы 964-ого полка под командованием полковника Саркиса Казаряна. Мужественно сражался на Кировоградской земле воин славной дивизии А. О. Арутюнян — ныне доктор исторических наук, начальник Архивного управления Армянской ССР.

Образцы мужества, отваги и воинского умения показали воины-армяне всех частей и соединений действовавших на Кировоградщине.

Солдат 359-ого полка 50-й стрелковой дивизии комсомолец Чубарян Ерванд Хачатурович — уроженец села Сарда — героически действовал в наступательном бою за населенные пункты Красный Яр и Приольное. Он первым ворвался в Красный Яр и в рукопашной схватке за первый дом на окраине села уничтожил трех гитлеровцев. Несмотря на ранение, отважный воин оставался в строю наступающего подразделения. За подвиг храбрый пехотинец Е. Х. Чубарян был награжден медалью «За отвагу»³.

Героически сражался рядовой Б. Х. Гайтмазян — уроженец Шамшадинского района. За подвиги на Днепре и Кировоградской земле мужественный солдат коммунист Б. Х. Гайтмазян был удостоен высоких правительственные наград — двух орденов Красной Звезды и медали «За отвагу»⁴.

Восточнее Кировограда под селом Марьевка противник оказывал упорное сопротивление наступающим войскам. Гвардейцы стойко отражали вражеские контратаки. Расчет артиллерийского орудия под командованием коммуниста сержанта А. П. Мирзабекяна с открытой огневой позиции прямой наводкой из пушки уничтожил 4 танка и 2 бронетранспортера. Отважный артиллерист уроженец Артикского района Арташ Петрович Мирзабекян был награжден орденом Славы II степени⁵.

Героически действовал в боях за Кировоград командир саперного отделения 50-й стрелковой дивизии сержант Г. Е. Оганесян. Он со своим отделением выполнял самые опасные боевые задания по разминированию дорог, мостов и полей от вражеских мин. Этим отважные саперы

обеспечивали успешное наступление частей и подразделений. Отделение Оганесяна разминировало улицы областного центра в ходе боевых действий. За стойкость и отвагу храбрый сапер был награжден орденом Славы III степени и медалью «За отвагу»⁶. В настоящее время Галуст Егорович Оганесян работает в своем родном селе Спандарян Артикского района.

Таких героических подвигов воинов-армян на Кировоградщине было много. Трудящиеся Кировоградщины будут вечно помнить об их героических подвигах. В городах и селах стоят памятники и обелиски в честь воинов-освободителей. Во многих городах и селах, на предприятиях, в колхозах и совхозах, школах оборудованы музейные комнаты, установлены мемориальные доски.

В Кировограде на улице им. Шевченко стоит монументальный памятник «Слава героям», на котором золотыми буквами написано «409 стрелковая Кировоградская дивизия».

Героические подвиги воинов-армян на украинской земле имеют важное значение в укреплении вековых исторических связей и дружбы украинского и армянского народов. Эта славная дружба прошла длительный период суровых испытаний, она еще более закалилась в боях Великой Отечественной войны и ныне крепнет в большой семье братских народов Советского Союза.

³ Там же, ф. 50, сд., оп. 1, д. 81, л. 12.

⁴ Там же, ф. 341, оп. 5337, д. 151, л. 33.

⁵ Там же, ф. 341, оп. 5337, д. 151, л. 34.